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Albanian and Serbian translations below

Statement by SRSG Farid Zarif on the incidents during the elections

PRISTINA - The attacks this evening against polling stations in northern Kosovo are utterly deplorable:  a comprehensive investigation will be needed to determine how they occurred, and to bring those responsible to account. 

Following the recent wave of violence during the election process, several polling stations in northern Kosovo were vandalised and individuals present were attacked. SRSG Farid Zarif strongly and categorically condemns these uncivilized and criminal actions intended to undermine the elections process through preventing the population from exercising their democratic right to vote. 

"These destructive acts of hooliganism have no place in civilized and democratic societies and their perpetrators must be urgently held to account," SRSG Zarif said, calling on local and international authorities to establish order in northern Kosovo.  
SRSG Zarif urged all people involved with the Kosovo elections to remain calm, and for all residents to respect the democratic process and cooperate with local and international law enforcement. 

Deklaratë e PSSP-së Farid Zarif rreth incidenteve gjatë zgjedhjeve

PRISHTINË – Sulmet e sontshme kundër vendvotimeve në pjesën veriore të Kosovës janë krejtësisht të mjerueshme : do të jetë e nevojshme një hetim i plotë për të përcaktuar rrethanat e ndodhive , dhe përgjegjësit të japin llogari .

Pas valës së fundit të dhunës gjatë procesit zgjedhor , disa stacione të votimit në veri të Kosovës u vandalizuan dhe individët e pranishëm ishin sulmuar. PSSP Farid Zarif fuqimisht dhe në mënyrë kategorike, dënon këto veprime të pacivilizuara dhe kriminale që kanë për qëllim minimin e procesit zgjedhor nëpërmjet parandalimit të popullsisë në ushtrimin e të drejtës së tyre demokratike për të votuar .

"Këto akte destruktive të huliganizmit nuk kanë vend në shoqëritë e civilizuara dhe demokratike dhe autorët e tyre duhet të japin llogarinë urgjentisht ", tha PSSP Zarif , duke u bërë thirrje autoriteteve vendore dhe ndërkombëtare për të vendosur rendin në veri të Kosovës .

PSSP Zarif u kërkoi të gjithë personave të përfshirë në zgjedhjet e Kosovës që të qëndrojnë të qetë , dhe për të gjithë banorët të respektojnë procesin demokratik dhe të bashkëpunojnë me agjencitë vendore dhe ndërkombëtare të zbatimit të ligjit.

Izjava gosp. Farid Zarif, Specijalnog Izaslanika Generalnog Sekretara u vezi sa incidentima koji su se dogodili tokom izbora

PRIŠTINA – Napadi na biračka mesta u severnom Kosovu koji su se dogodili večeras su zaista za krajnje žaljenje: biće potrebna sveobuhvatna istraga da bi se odredilo kako su se dogodili i kako bi počinioci odgovarali za to.  

Nakon nedavnog talasa nasilja tokom izbornog procesa, nekoliko biračkih mesta u severnom Kosovu su vandalizovana a osobe koje su tu bile prisutne su napadnute. Specijalni Izaslanik Generalnog Sekretara Farid Zarif snažno i kategorički osuđuje ove necivilizovane i kriminalne postupke koji imaju za cilj da naruše izborni process kroz sprečavanje stanovnika u ostvarivanju svog demokratskog prava na glasanje. 


"Ovi destruktivni akti huliganizma nemaju mesta u civilizovanim i demoklratskim društvima i njihovi počinioci moraju najhitnije biti izvedeni pred lice pravde" rekao je SPSG Zarif, pozivajući lokalne i međunarodne vlasti da uspostave red u severnom Kosovu. 

SPSG Zarif je pozvao sve osobe koje su uključene u izbore na Kosovu da ostanu mirne a građane  da poštuju demokratski process i sarađujusa lokalnim i međunarodnim organima za sprovođenje zakona.  
