Međunarodni Dan Vode 22 Mart 2015

Čista I bezbedna voda je dragocena. Skoro jedna milijarda ljudi na svetu nema pristupa bezbednoj I čistoj vodi. Ipak, mi tu činjenicu prihvatamo zdravo za gotovo, nepotrebno trošimo vodu, I previše često plaćamo kako bi pili iz plastičnih boca. 

Pristina, glavni grad Kosova, se suočava sa nestašicama vode od konflikta 1999.  Prištinsko regionalno preduzeće za vodu se bori da obezbedi vodu za piće za 600,000 građana iz dva glavna regionalna izvora, Batlavskog jezera I jezera u Badovcu. Direktor Prištinskog preduzeća za vodu Gjelosh Vata, kaže da je problem u proizvodnom kapacitetu pijaće vode. Nova fabrika za obradu vode na jezeru Gazivode, kao dodatni izvor vode, u budućnosti će omogićiti celodnevno snabdevanje građana Prištine pijaćom vodom.  
Gjelosh Vata, Direktor Prištinskog preduzeća za vodosnabdevanje
Verujem da će ovaj problem biti rešen od Septembra do Novembra 2016 kada će biti izgrađena nova fabrika za preradu vode u Orloviću, koja će proizvoditi dodatnih 700 litara vode u sekundi. Verujem da će ovo biti dovoljno za celodnevnu potrebu potrošača u narednih 20 - 30 godina. 
Procenjeni troškovi za novu fabriku za preradu vode su oko 35 miliona evra. Izgradnja fabrike će se finansirati grantom Evropske Unije od 5 miliona evra I zajmom za razvoj Nemačke Razvojne Banke uz kofinansirajući angažman sa Vladom Kosova I Opštinom Priština. Nemačka Razvojna Banka je uključena u dešavanja oko sektora voda na Kosovu od 1999 godine. Do sada su završena četiri projekta od ukupno 33 miliona evra, koja poboljšavaju snabdevanje vodom u 15 opština Kosova. 
Savetnik za Politike Vode Kosovskog Inter-ministarskog saveta za vodu, Baton Begolli, kaže da mnogi ljudi na Kosovu sada imaju pijaću vodu.  

01:31 Baton Begolli, Savetnik za Politike Vode Kosovskog Inter-ministarskog saveta 
Trenutno je u toku projekat Kosovske I Švajcarske vlade, preko Švajcarske kancelarije za saradnju, da se proširi mreža snabdevanja vodom. Cilj je da se postigne cifra od 80 % stanovnistva koje je snabdeveno vodom. Ipak, uz finansiranje vlade, Opština, preduzeća za snabdevanje vodom I drugih donora već smo stigli do brojke od 80 %. U međuvremenu, trudimo se da postignemo I više kroz ovaj projekat.  A koliko je to više 85 ili mozda 90 %. 
Međutim kvalitet vode potoka I reka je pogoršan tokom godina I oni su sada izuzetno zagađeni. Reke na Kosovu se ulivaju u tri mora: Jadransko, Egejsko I Crno more. Yapadno Balkanski investicioni okvir je u 2012 sproveo studiju o fabrikama za preradu otpadnih voda na Kosovu. Po toj studiji tokovi reka koje prolaze kroz veće opštine – posebno Prištinu – su izuzetno zagađene.  
Nemačkom podrškom se pomaže Prizrenskom Reginalnom preduzeću za vodovod da izgradi fabriku za otpadne vode.  Izgradnja sledećih fabrika za preradu otpadnih voda je planirana u Đakovici I Peći, uz finansijsku podršku Nemačke I Švajcarske vlade. 
04:53 Baton Begolli, Savetnik za Politike Vode Kosovskog Inter-ministarskog saveta 
Nažalost ne funkcionišemo najbolje po pitanju otpadnih voda ali da podsetim u 1999 smo  imali u procentima ispod 50 % stanovnika sa pristupom pijaćoj vodi I samo 26 % kanalizaciji. Danas preko 80 % ljudi ima pristup pijaćoj vodi dok procenat ljudi priljučenih na kanalizaciju je 60 %. Nemamo velike fabrike za preradu otpadnih voda. Imamo jednu malu u Srbici I to je prva fabrika za preradu otpadnih voda koju smo izgradili pre nekoliko godina, uz pomoć Evropske Komisije.  
Nazmije Abdurrahmani, Službenik za Zaštitu Životne Sredine u UNMIK-u, kaže da je u skladu sa rastom svetske populacije veoma  važno da se preduzmu adekvatne mere kako bi se kontaminirana voda adekvatno preradila pre ispuštanja. 
Neobrađena otpadna voda predstavlja pretnju za ljude I okolinu. Voda se uvek na kraju ispušta u neku vodenu sredinu. Ukoliko ona ostane neobrađena, vode u koje se ispušta mogu da se zagade. Te iste vode mogu tokom daljeg toka da budu izvor pijaće vode. Na taj način neobrađene otpadne vode mogu da predstavljaju direktnu pretnju za javno zdravlje

Naracija
22 Mart je Svetski Dan Vode a I prilika da se podsetimo da voda nije izvor koji traje beskonačno. Ona je od ključne vaznosti za ljudsku dobrobit ali izvori mogu da se obnove samo ako se pravilno upravlja njima. Ispravno upravljanje izvorima vode je preduslov održivog razvoja.  
Generalni Sekretar UN-a, Ban Ki-moon je rekao: “Još uvek postoji dovoljno vode za sve nas - ali samo onoliko dugo koliko je održavamo čistom, pametno koristimo I fer delimo".
